

通識教育

高級補充程度

香港研究

題號	選題百分率	一般表現
甲組 1	必答	表現欠佳：大部分考生對《中英聯合聲明》及《基本法》欠缺深入的認識，故未能引用恰當及正確的條文。頗多考生誤解題旨，未有遵照題目的要求，從整體上分析前港督彭定康所提出的基準，及自行擬定自己的基準。他們只選取個別的基準加以討論，所提出的例證亦未能支持本身的論據。
乙組 2	必答	表現較差：反映考生未能有效地處理資料回應題。大多數考生都能指出短期及長期的影響，但部分考生未能就題目所提供的資料，解釋香港專上院校的語文政策。整體而言，考生在2(d)部分的表現尚算不錯。
丙組 3	35%	表現良佳：考生多選答涉及移民問題的漫畫一。只有極少數的考生選答有關直通車問題的漫畫二。由於漫畫可作不同的詮釋，故考生的答案亦頗為多樣化。然而，只要考生提出的論據具有邏輯性，他們更能獲得高分。鑑於移民乃時下熱門話題，故考生多能作出深入的分析。
4	11%	表現良佳：考生多能指出問題所在，但部分考生未能指出這問題與「一國兩制」方針的關係，亦有部分考生未有就現時的情況及最近的趨勢加以分析。

5	13%	令人滿意：本題乃一議論性題目，要求考生提出具說服力的論證。考生在提出正反論據時的表現較差，亦未能不偏不倚地分析經濟利益與政治自由兩者之間可能出現的矛盾。
6	39%	表現良佳，反映大部分考生對這課題頗感興趣，並對廉政公署的運作頗為熟悉。就香港特別行政區所面對的貪污問題，考生多能提出實際而有效的解決辦法，反映他們對這問題具有深入的分析能力。

一般建議及評論

考生的整體表現令人頗感滿意，而中文答卷與英文答卷的得分並無明顯的分別。本年度考生的語文技巧一般較去年的考生優勝。

考生對香港在過渡期內所遇到的問題及與內地的關係頗為熟悉。然而，當考生需要處理一些問題的細節時，他們多未能提出實質的例證以支持他們的論據，故分析多流於表面化。

通識教育科的目標在「啟發學生的思考」，要達致這目標，考生須具有邏輯論證、批判性思維及獨立判斷的能力。考生在本年度考試的表現，顯示他們大部分能適應這種學習及考試方式。

環境教育

題號	選題百分率	一般表現
1	必答	令人滿意
2	必答	令人滿意
3	必答	良佳
4	39%	良佳
5	17%	甚佳
6	21%	不理想
7	23%	甚佳

考生的整體表現良佳，而令人感到鼓舞的是他們多能把本身的意念，以合乎邏輯的方式清晰地表達出來。頗多考生都能從不同的角度去分析問題，反映他們大部分已掌握本科課程目標所列的學習技巧。然而，仍有少數考生死記硬背一些資料以回答試題，亦有些考生未能仔細審題，以致遺漏了題目的某些部分，甚或完全誤解題旨。

甲組

- 第一題 (a) 本題要求考生就污染對人類健康所造成的影響，分析兩篇引文是否存有矛盾。但是，有些考生卻誤解題旨，他們只討論其中一篇引文內容本身是否存有矛盾。只有少數考生能解釋酸雨所造成的間接影響。
- (b) 大部分考生都能從社會、經濟及科技等角度去分析這一問題，並能在答案中提出具說服力的論點及作出深入的分析。

乙組

- 第二題 (a) 答案流於表面化。大部分考生並不曉得報章編輯提及小販、交通擠塞和僭建物等問題的原因。部分考生略去題目的第二部分。
- (b) 頗多考生未有遵照題目的要求，替教師來函作一簡單的結尾。然而，令人感到欣慰的是有些考生能指出環境教育的成功與否，不單是取決於代價問題，而且亦取決於教師及校長的態度，因此他們實應以身作則，為學生樹立良好的榜樣。
- (c) 大部分考生均能舉出例子以支持他們的觀點。然而，有部分考生只着重討論環保口號，而未能兼顧問題的其他部分。

- 第三題 (a) 大部分考生均能指出圖表所示的重要趨勢，並能逐一描述。但是，只有少數考生能將三個圖表的數據加以綜合，從而就其所示的重要趨勢作出全面的描述。令人感到失望的是有些考生未能正確詮釋圖表中的數據。

(b) 考生一般認為大量的都市固體廢物是香港面對的最重要問題。他們大多能提出合理及實際可行的解決辦法，這反映考生對這問題頗為熟悉。不過仍有些考生只寫出他們認為最重要的問題，而沒有提供任何解釋。有些考生則在答案中寫出超過一個問題，故並不符合題目的要求。

丙組

第四題 整體來說，考生多能就作者所持觀點的強、弱之處加以討論。但考生對塑膠的認識並不足夠，有些考生竟誤以為塑膠是來自橡膠樹的，而隨意拋棄塑膠袋會破壞樹林。事實上，我們是將塑膠袋棄置在堆填區而不是在樹林！只有少數考生能指出塑膠是來自石油的，如果濫用塑膠會加速這項不能再生資源的枯竭。

第五題

大部分考生都能就中國政府將要面對的困難作出深入的分析。然而，只有少數考生能解釋中國政府可如何解決這問題。

第六題

這是一題典型具爭論性的題目。大部分考生在處理這問題時的表現並不太理想。他們未能就論題設定自己的立場，亦未能提出合乎邏輯的論據以支持其立場。此外，考生亦未能集中討論政府是否在保護環境及發展工業兩者之間取得了恰當的平衡。令人感到詫異的是有些考生竟將工廠遷入內地的責任，歸咎於政府身上。

第七題

頗多考生能從能源危機、核能對環境所造成的影響等不同角度，評估發展核能作和平用途的利弊。他們亦能分析將來須優先處理的事項，例如核廢料的處理、安全措施和發展新的高科技以興建核電廠等。但是，有少數考生只抄錄引文內的觀點，而未有作出深入的分析。

人際關係

題 號	選題百分率	一般表現
1	必答	滿意
2	必答	良好
3	必答	平平
4	37%	平平
5	24%	滿意
6	21%	不佳
7	18%	良好

整體表現令人滿意。本卷旨在評核考生在以下各方面的能力：(a)處理及分析題目所附資料；(b)組織論點及作出論證；(c)以不同角度審視某一事件，包括從別人立場作出考慮和評論另類觀點；(d)以自己在家庭、朋輩、社會的經歷作出推斷。考卷反映大部分考生在感情認知上問題不大，但在解讀題目時多粗心大意，因而放錯重心。

超過四分之一的考生未能在答案中清楚表述自己的意見。很多考生未能有效掌握考試時間，因而只剩下很少時間回答最後一題。

甲組

第1題 表現令人滿意。大部分考生在題(a)(i)所提出的理由令人信服，但在題(a)(ii)的答案卻往往流於表面。部分考生誇大了父母性知識貧乏對青少年造成的影響。能將答案組織完善並解釋所述情況對各方面影響的考生不多。很多考生在解讀題(b)時不夠細心。他們僅集中辯論性教育是否危險，而忽略了題目所設的條件——「除非輔以足夠的道德教育」。值得一讚的是，部分考生能同時闡述狹義和廣義的性教育；有些則探討性教育和道德教育是否必然互不相容。

乙組

第2題

整體表現良好。大部分考生在題(a)均能提出合理解釋。然而，部分考生未能分辨暫時性問題和長遠性問題，因此論點自相矛盾。另外，大部分考生在題(b)的推斷合理，說明了泰利的朋友、老師、母親和父親應如何對待泰利。考生在闡述朋友應做些甚麼時表現尤其出色。一些成績較差的考生僅抄錄引文內容，因此並未有回答題目。在題(c)，考生傾向於認為「會有不同」。部分考生能夠指出：即使泰利有兄姊，但如果與兄姊的關係不好，或其兄姊沒有生暗瘡的經歷及有關的知識，則亦無助於泰利處理暗瘡問題。少數考生誤以為題目問及泰利的兄姊處理暗瘡問題的能力。

第3題

表現只屬平平。在題(a)，很多考生評論韋爾殊女士的所有觀點，而不是按題旨集中討論她有關養育孩子的觀點。部分考生的論據與他們的立場矛盾。很少考生能夠從「父親的選擇」的角度看問題。考生在題(b)的答案內容雖略嫌籠統，但整體表現頗令人滿意。答卷中有不少過於簡化的答案，例如：「很多已婚婦人都有工作，因此韋爾殊女士的觀點代表了香港一般父母的看法」；「男人應該工作，婦女應留在家中照料孩子的觀念仍屬普遍，所以韋爾殊女士的觀點是不能成立的」。很多考生並不明瞭為數眾多的香港婦女出外工作的原因。

丙組

第4題

考生的表現只屬平平，但表現遜色與表現出色的考生成績差距頗大。很多考生僅評論婚姻與真愛的意義，選擇生育子女與否的原因，甚至趙女士提出的所有觀點。部分考生只是將離婚個案增加的情況歸咎於西方的影響。這些答案錯放重心，以致得分不多。很多考生忽略了引文中「部分原因」這幾個字。然而，表現較佳的考生在討論導致離婚的原因時，除指出沒有子女是其一因素外，尚能兼論其他因素。

第5題

一般而言，表現令人滿意。然而，部分考生並不善於回答有關兩性角色的問題。在題(a)，大部分考生均能提出理由及例證以解釋男女生選擇性別的意願。只有少數考生未能正確地闡釋所附資料的涵意，因而答案只是解釋三分之二女生滿意她們現有性別的原因，偏離題旨。在題(b)，大部分答案組織欠佳，缺乏條理。很多考生在討論所述情況對青少年的成長

和發展所產的影響時，答案流於表面。此外，「重要」這一關鍵詞常被忽略。

第6題 表現未能令人滿意。很多考生僅抄錄所附對話的內容，在題(b)的表現尤其令人失望。在題(a)，部分考生能引用相關的例子，以解釋他們是否同意家豪對香港的青少年所持的觀點。在題(b)，考生提出的論點多不合邏輯或過於籠統。題目的焦點是「在何等程度上」，但考生往往將之忽略。很多考生未能將罔顧他人的行為與在人煙稠密的地方生活兩者聯繫起來，他們反而將這種行為歸咎於中國文化。

第7題 整體表現良好。大部分考生對周教授提及的各項轉變提出了合理且合乎邏輯的解釋。他們能將20-30歲組別人士態度的轉變與家庭結構的轉變、生活水平、社會福利等眾多社會經濟因素聯繫起來。考生多能指出傳統觀念與西方思想之間的分別，但能作深入討論者不多。少數考生僅就引文所列各點作出評論，而沒有解釋各項轉變。

現代世界

題 號	選題百分率	一般表現
1	必答	滿意
2	必答	較弱
3	必答	良好
4	必答	平平
5	83%	良好
6	5%	滿意
7	7%	頗佳
8	5%	滿意

答案顯示考生對現代世界所知甚廣，並能充分利用題目所附資料，作出合乎邏輯的回應。

在詮釋題目所附資料時，考生須展示創意，並將答案清晰表達，而不是僅將題目的資料複述一遍。例如在第1, 2, 4題，一些考生只將資料抄下而不作任何申論。考生應嘗試解釋該等資料的含意。

甲組

第一題 在討論「民族主義」對國際關係的影響前，如果考生能先界定該詞的定義，當會獲取更高分數。考生應集中討論民族主義對國際關係的影響(例如促進合作與和平，或加劇衝突)，而不是着眼於釣魚臺事件的細節。

第二題 考生在題(a)的表現差強人意。贊同學生甲立場的考生在提及外國電視節目所引致的社會問題時，未有指明該等問題的嚴重性，因此其答案未能使人信服。贊同學生乙立場的考生則未能提出任何證據證明我們的文化是強大的，亦未能證明有關當局事前已採取行動將不合適的電視節目預先刪除。考生在題(b)的表現頗佳，對於國際性電視廣播的正面及負面影響，大部分答案均有充分的討論。

乙組

第三題 考生的答案反映他們對日本的經濟成就頗為熟悉。值得一提的是，部分考生討論了日本作為亞洲經濟巨人所帶來的各種正面及負面影響。

第四題 考生在題(b)的答案多欠缺均衡。很少能討論發展中國家參與由已發展國家領導的經濟組織所帶來的利與弊。部分考生只將資料B的內容抄下作為答案，實令人感到遺憾。

丙組

第五題 最多考生選答這題，表現亦佳。大部分考生指出發展中國家婦女避孕的百分率較已發展國家為低，並舉出文化偏見、經濟發展水平和教育(尤其性教育)等因素以解釋這現象。在回答題(b)時，大部分考生均能指出各種影響，例如：對社會服務和設施的需求日益增加、失業和就業不足、社會問題的激增或惡化等。

第六題

大部分考生都能指出非官方的國際組織在實現其目標時所遇到的障礙。然而，他們在題(b)的表現卻並不理想。

- 第七題** 考生對第三世界國家在聯合國所扮演的角色能作出充分的討論。大部分考生均能指出第三世界國家固有的弱點。
- 第八題** 大部分考生均能有條不紊及理據充分地討論不結盟國家所宣布的原則的成功實施如何有助於維持現代世界的勢力均衡，表現值得嘉許。

科學、技術與社會

題號	選題百分率	一般表現
1	必答	良好
2	必答	甚佳
3	必答	平平
4	76%	甚佳
5	10%	良好
6	5%	良好
7	7%	未如理想

整體表現良好，在第2及第4題的表現尤其出色。考生一般都能清晰、簡潔、有條理地表述自己的觀點，不少更能從不同的角度對某一事件作出分析。論據充足、推論合理、觀點創新的答卷屢見不鮮。

甲組

- 第1題** (a) 所問直截了當，大部分考生均能指出張伯倫的偏見。
- (b) 考生多能提出合理和合乎邏輯的論據以解釋他們的選擇。但是，有些考生只對張伯倫所提出的療法加以評論，而沒有明確地說明自己的立場是贊成還是反對。部分考生則認為只會在慣常療法證實無效時才嘗試採用另類療法。這種答法如有充分的解釋，是可以接受的。

- (c) 令人欣喜的是，考生在答案中表現出良好的辯論技巧。他們能站在梁教授的立場上反駁張伯倫的觀點。考生顯然在辯論及角色扮演方面訓練有素。

乙組

- 第2題** (a) 大部分考生能分析及綜合題目所附資料，從而推斷出合理的結論。他們能從資料中指出他們認為有最高潛力解決糧食短缺問題的地區，並提出多項因素論證其觀點，例如耕地面積、肥田料消耗量、人口增長、農業研究的開支等。部分考生誤以為耕地屬可耕地。不少考生指出拉丁美洲消耗最多肥田料，但忽視了該地區有最多的耕地。
- (b) 考生能充分探討所選地區糧食短缺問題趨於惡化的潛在因素。答卷反映考生對該問題頗為熟悉。然而，考生多不曉得過量使用肥田料會使農田的含鹽量增加而不再適宜耕種。

- 第3題** (a) 只有少數考生能指出：在戰爭中，如果應用先進的技術，就不會有真正的贏家。考生忽略了即使士兵在參戰前服用了藥物保護自己，仍會呈現多種病徵，以及無論誰在戰爭中得勝，細菌孢子的擴散都會使全球出現失控的災劫。
- (b) 題目要求考生對現代戰爭採用保護性及毀滅性科技的正反兩方論點都加以討論，但部分考生忽略了這一要求，其答案只側重正方或反方。只有少數考生指出使用毀滅性科技可能導致軍事競賽。

丙組

- 第4題** 大部分考生在論證其觀點時理據充分。他們多能就法律、道德、經濟及感情各方面討論政府應否立法容許安樂死，以及政府立法的正面及負面影響。
- 第5題** (a) 選答人數不多。考生多能列舉各種證據並作出合理的討論。
- (b) 大部分考生的答案理據充足。他們多能列舉火星探測的益處，以說明投資數以十億計的金錢進行探測是值得的。

第6題

選答人數不多。考生認為發展個人服務的機械人有利於將來的社會和人類，其論述頗令人信服。然而，考生的主要弱點在於一面倒地贊同引文中的觀點，而未能提出發展個人服務的機械人的弊處，如導致失業問題惡化、未來的世界會被機械人操縱等。

第7題

選答人數不多。考生未能舉例說明科學在解決香港的社會問題方面是否有其局限性。答案往往流於表面，論證亦嫌不足。

今日中國

題號	選題百分率	一般表現
1	必答	良佳
2	必答	尚可
3	必答	滿意
4	必答	普通
5	14%	尚可
6	33%	滿意
7	15%	尚可
8	38%	甚佳

考生的整體表現頗令人滿意，顯示考生對「今日中國」單元所涉及的論題有一定的認識及了解。

考生考獲分數的高低，取決於兩項主要因素：其一是答案內容所引用的資料、數據或例子是否足夠或恰當；其二是論點是否清晰和客觀。若答案只包括一堆未經整合的資料和數據，中心論點付之闕如，則這答案將欠缺方向感。若答案只有立論而缺乏實質的資料及例子以作支持，則這答案將流於空泛。

在本年度「今日中國」的考試中，部分考生的答案包括有豐富的資料，但缺乏立論，這反映出考生對資料的提供有一

定的掌握及了解，而且能夠根據問題的要求抽取正確的資料。可是令人感到惋惜之處，是他們未能充分利用這些數據及資料去建立一個客觀而有批判性的論點，所以答案大多是屬於敘述性。若考生能將題目提供的資料再加以發揮，將更能體現通識教育科的精神及要求。

甲組

第一題

就中國缺水及水源污染對工業發展所造成的影響，大部分考生都能詳加闡釋。部分考生更能就幾項最易受影響的工業，如鋼鐵業及漂染業，作深入的剖析，這反映考生對中國工業現況有深入的認識。

第二題

部分考生未能清楚指出全國人大代表選舉制度的一項最重要特色是「間接選舉」，故在答(b)部時未能就人大代表與人民的關係及問責等問題作深入的探討。很少考生能提及民主集中制的問責強調政治醒覺、對共產主義的熱誠和人大代表互相監察。

乙組

第三題

考生多能指出導致近年中國糧食種植面積下降的因素，而且對這趨勢所造成的影響亦有深入的討論。部分考生更能分析農業在中國的經濟角色及農業未來的發展。

第四題

在回答(a)部問題時，部分考生只將表中的資料一一抄錄，而未能指出這些數字的增減反映出哪些經濟和社會現象。考生應多討論經濟過熱、通脹及宏觀調控等現象。考生在(b)部的表現尚可，並能解釋中國人民面對的生活及社會問題。

丙組

第五題

大多數考生能指出修正案如何提高對人民權利的保障，但他們未有深入討論和分析中國的司法制度在共產主義制度中所扮演的角色及其運作。部分考生指出修正案未必完全可以實踐，但卻未有進一步討論司法制度與共產黨和國家間的關係。

第六題

考生在(a)部的表現尚可。同意學生甲論點的考生能夠解釋資本主義如何侵蝕工人工作熱誠，而不同意學生甲的考生亦能指出資本主義可如何提高工人工作效率。但考生在(b)部的答案表現稍差，多未能充分闡釋什麼是具有中國特色的社會主義。大部分考生只能指出片面的特色，例如市場經濟和計劃經濟的混合，而未有探討市場經濟在社會主義下所扮演的角色，以及國有企業的重要性，更未有提及國家機關如何控制經濟。

第七題

考生多能就題目所提供的資料解釋解放軍的重要性，例如在國防、維持社會秩序及在中國人大內所扮演的角色。但是極少考生能分析解放軍在中國政治上所扮演的角色，尤其對解放軍在政治鬥爭中的參與，更鮮有提及。考生實應就改革開放後的政治、經濟變遷對解放軍在中國政治上所扮演的角色所造成的影響作深入探討。

第八題

考生在本題的表現最佳，他們多能充分利用表中所提供的資料，分析香港對中國經濟現代化所作的貢獻。但只有少數考生能展望香港與中國的經濟關係在可預見的將來會否改變，例如香港的經濟地位會否被中國沿海城市所取代。